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Κυρίες και κύριοι,

Χαίρομαι ιδιαίτερα γιατί με την ευκαιρία του Συνεδρίου σας, μας δίνεται η 
δυνατότητα να επικοινωνήσουμε.

Χαίρομαι ιδιαίτερα γιατί σήμερα μπορούμε να κάνουμε και στον τομέα της 
βιομηχανικής ανάπτυξης ένα γόνιμο απολογισμό.
Κεντρικός στόχος της πολιτικής μας υπήρξε ο εκσυγχρονισμός και η 
ανανέωση της παραγωγικής δομής της χώρας.
Προχωρήσαμε μαζί τα τελευταία χρόνια σ' αυτή την κατεύθυνση και νομίζω 
ότι πετύχαμε σημαντικά αποτελέσματα.
Η βιομηχανία σήμερα μπορεί να επιδείξει σοβαρές αλλαγές, οι οποίες 
επηρεάστηκαν αποφασιστικά από το νέο πλαίσιο των τελευταίων ετών.

• Αντιστράφηκε η φθίνουσα πορεία της θέσης της στην οικονομία της χώρας 
και για πρώτη φορά στα 2 - 3 τελευταία χρόνια έχουμε θετικούς ρυθμούς 
μεγέθυνσης της μεταποιητικής παραγωγής και μια αισιόδοξη προοπτική.

• Σημειώνεται στο βιομηχανικό τομέα μια σημαντική κινητικότητα σε 
εξαγορές, συγχωνεύσεις, συμμαχίες, δικτυώσεις, που υποδηλώνει το 
ενδιαφέρον Ελλήνων και ξένων επενδυτών, την ανταγωνιστική 
προετοιμασία του κλάδου, και σοβαρές τάσεις αναδιάρθρωσης.

• Τα τελευταία δύο χρόνια στις περισσότερες επιχειρήσεις της μεταποιητικής 
βιομηχανίας παρατηρείται αύξηση της παραγωγής και των πωλήσεων με 
ταυτόχρονη συμπίεση του κόστους παραγωγής και βελτίωση της 
κεφαλαιακής δομής των επιχειρήσεων. Οι παράγοντες αυτοί έχουν 
συμβάλει στη σημαντική βελτίωση των αποτελεσμάτων της μεγάλης 
πλειονότητας των επιχειρηματικών μονάδων.

• Βρισκόμαστε τα τελευταία χρόνια στις απαρχές μιας πολυεθνικοποίησης 
αρκετών βιομηχανικών επιχειρήσεων, που ιδρύουν θυγατρικές ή μεικτές 
επιχειρήσεις κατά κύριο λόγο στις γειτονικές χώρες, αλλά ορισμένες φορές 
και σε αναπτυγμένες βιομηχανικά χώρες. Πρόκειται για ένα νέο φαινόμενο 
που αντανακλά την ισχυροποίηση της ανταγωνιστικής θέσης της ελληνικής 
επιχείρησης, τις αυξημένες δυνάμεις που έχουν δημιουργηθεί στην 
οικονομία.

• Στο πεδίο των επενδύσεων σημειώνεται γενικότερα μια ισχυρή κινητικότητα

=>Από το 1994 μέχρι σήμερα δημιουργήθηκε μια ισχυρή ιδιωτική 
επενδυτική βάση, η οποία ενισχύθηκε κατά 400 δις δρχ. περίπου από τα 
κίνητρα του αναπτυξιακού νόμου και αντιστοιχεί σε ένα σύνολο 
επενδυτικών σχεδίων 1,8 τρις δρχ.

=> Μεταξύ 1994 και 1998, 253 επιχειρήσεις στη βιομηχανία, το εμπόριο και 
τις υπηρεσίες (χωρίς τις επιχειρήσεις κοινής ωφελείας) 
πραγματοποίησαν επενδύσεις ύψους 4,2 τρις δρχ. συνολικά.

Συχνά γίνεται αναφορά στο γεγονός ότι καταγράφονται σοβαροί αριθμοί 
επιχειρήσεων που κλείνουν. Όμως την ίδια στιγμή μεγαλύτερος αριθμός 
επιχειρήσεων ιδρύεται και ξεκινά μια νέα πορεία. Αυτό είναι ένα φαινόμενο 
που σε όποια περίοδο της ιστορίας μας και αν σταθούμε, παραμένει



σταθερό. Είναι ένα φαινόμενο που χαρακτηρίζει και την πραγματικότητα σε 
πάρα πολλές άλλες χώρες.

Κυρίες και κύριοι,

Τα τελευταία χρόνια ακολουθήσαμε μια πολιτική για τη βιομηχανία που
στηρίχθηκε σε περισσότερους άξονες :

• Επιβάλλαμε τη δημιουργία ενός σταθερού μακροοικονομικού πλαισίου, 
που μειώνει τις αβεβαιότητες, δημιουργεί σταθερές και θετικές προοπτικές, 
αυξάνει την εμπιστοσύνη και διευκολύνει αποφάσεις. Το πλαίσιο αυτό 
αποτελούσε μακρόχρονο, πάγιο και καίριο αίτημα του βιομηχανικού 
κόσμου.

• Προωθήσαμε σχεδιασμένα και αποφασιστικά το ιστορικά πιο εκτεταμένο 
πρόγραμμα υποδομών στη χώρα. Υποδομές που βελτιώνουν το κόστος 
της βιομηχανίας, διευκολύνουν την ολοκλήρωση των αγορών στο 
εσωτερικό της χώρας και την πρόσβαση στις διεθνείς αγορές και συνεπώς 
ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας μέσα κι έξω από τη 
Χώρα.

• Επιτύχομε την απελευθέρωση των διεθνών ροών κεφαλαίου, που σε 
συνδυασμό με την πτώση των εθνικών επιτοκίων οδήγησαν σε μια ισχυρή 
αποκλιμάκωση του κόστους κεφαλαίου.

• Εφαρμόσαμε μια πολιτική κινήτρων που οδήγησε σε σημαντικές 
επενδυτικές πρωτοβουλίες σε όλη τη χώρα.

• Υλοποιήσαμε το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Βιομηχανίας, μέσα από το 
οποίο οι επιχειρήσεις απέκτησαν τη δυνατότητα να βελτιώσουν τα 
προϊόντα τους, να εκσυγχρονίσουν τις εγκαταστάσεις τους και τις μεθόδους 
λειτουργίας τους, με σημαντικές προεκτάσεις για την παρουσία τους και τη 
δυναμική τους.

• Προωθήσαμε τη θεσμική και λειτουργική συγκρότηση της 
Χρηματιστηριακής Αγοράς, ώστε η διαφάνεια και η εμπιστοσύνη να 
επιτρέψουν την αξιοποίηση του θεσμού αυτού για την επιτάχυνση της 
βιομηχανικής ανάπτυξης.

• Σε ό,τι αφορά στη διαρθρωτική μας πολιτική θα ήταν παράλειψη να μην 
αναφερθώ στις σημαντικές μετοχοποιήσεις και ιδιωτικοποιήσεις που 
πραγματοποιήθηκαν, αλλά και στις άλλες οι οποίες δρομολογήθηκαν και 
πρόκειται να ολοκληρωθούν μέσα στο 2000.

• Διαμορφώσαμε μια πολιτική στα Βαλκάνια, η οποία επέτρεψε τη σύσφιξη 
των σχέσεών μας με όλες τις χώρες, και την κατάκτηση μιας πολύ θετικής 
θέσης της Ελλάδας στις γειτονικές χώρες. Η εξέλιξη αυτή άνοιξε νέες 
ευκαιρίες για εμπόριο ή επενδύσεις σε πολλές επιχειρήσεις. Στα Βαλκάνια 
πάνω από 3.500 ελληνικές επιχειρήσεις έχουν ιδρύσει αυτοτελώς ή σε 
συνεργασία με εγχώριους επενδυτές, θυγατρικές μονάδες, ενώ υπάρχουν 
και σημαντικές εξαγορές στις τράπεζες, στα πετρέλαια, στις 
τηλεπικοινωνίες. Είναι ένα φαινόμενο που δεν έχει προηγούμενο. Για την 
οικονομική ανασυγκρότηση των Βαλκανίων υλοποιούμε ένα επενδυτικό 
πρόγραμμα ύψους 180 δις δρχ., το οποίο θα ενισχύσει την παρουσία και τη 
συνεργασία των ελληνικών επιχειρήσεων στην περιοχή αυτή.



• Πρόσφατα, η πολιτική μας στο μέτωπο των Ελληνο-Τουρκικών σχέσεων 
και οι αποφάσεις του Ελσίνκι άνοιξαν ένα νέο μεγάλο κεφάλαιο όχι μόνο για 
τις εξωτερικές μας σχέσεις, αλλά και για την οικονομία μας.

Με τις πολιτικές που συνολικά σχεδίασε και εφάρμοσε η κυβέρνησή μας 
δημιουργήσαμε τις προϋποθέσεις ώστε το πέρασμα στον 21ο αιώνα να βρει 
την οικονομία και την κοινωνία μας σε συνθήκες σημαντικά διαφορετικές απ’ 
ότι ακόμα και στο πολύ πρόσφατο παρελθόν.

Αυτές οι πολιτικές στηρίχθηκαν από μια συντριπτική πλειοψηφία των 
Ελλήνων πολιτών που θέλουν μια νέα πορεία για τη χώρα.
Η επιτυχία αυτών των πολιτικών είναι η δικαίωση για τους κόπους, τις θυσίες, 
για τις προσπάθειες και τη δημιουργικότητα των Ελλήνων.
Είναι μια νέα πραγματικότητα μιας Ελλάδας που ξέρει τι θέλει και μπορεί να 
το πετυχαίνει.
Είναι μια νέα Ελλάδα, η Ελλάδα μιας νέας εποχής.

Κυρίες και κύριοι,

Πριν λίγες μέρες σε συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Ένωση προχωρήσαμε σε 
μια ανατίμηση της ισοτιμίας της δραχμής κατά 3,5%. Η πορεία της 
οικονομίας μας από τον Μάρτιο του 1998 και οι προοπτικές που ανοίγουν, 
ξεπέρασαν τις εκτιμήσεις εκείνης της εποχής για το αναγκαίο επίπεδο της 
ισοτιμίας δραχμής-ευρώ. Η ίδια η πραγματικότητα και η ευρωστία της 
οικονομίας οδήγησαν την κυβέρνηση, αλλά και τους διεθνείς οργανισμούς και 
τους διεθνείς αναλυτές στην εκτίμηση, ότι μια αναπροσαρμογή της ισοτιμίας 
προς τα πάνω είναι σκόπιμη και χρήσιμη. Ήταν η πρώτη φορά στη 
μεταπολεμική ιστορία της οικονομίας μας, που το εθνικό μας νόμισμα 
σημειώνει μια τέτοια εξέλιξη, ως αποτέλεσμα της ικανοποιητικής πορείας της 
οικονομίας μας. Η ανατίμηση αυτή σημαίνει ότι η αγοραστική δύναμη του 
εισοδήματος και της αποταμίευσης των Ελλήνων θα είναι κατά 3,5%
μεγαλύτερη απ’ ότι θα ήταν, όταν σε λίγους μήνες η δραχμή μετατραπεί σε 
Ευρώ.
Η ανατίμηση αυτή θα έχει για τη βιομηχανία και άλλες θετικές επιπτώσεις:
• Θα περιορίσει την ανάγκη για αυξήσεις τιμών.
• Θα ευνοήσει έτσι έμμεσα τη σταθερότητα, και συνεπώς την

ανταγωνιστικότητα, την απασχόληση, τα εισοδήματα.

Κυρίες και Κύριοι,

Σε λίγες μέρες επίσης, αναμένεται να εγκριθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 
αναμορφωμένο Πρόγραμμα Σύγκλισης.

Στο πρόγραμμα αυτό αποτυπώνονται οι εκτιμήσεις και οι στόχοι της 
κυβέρνησης για βασικά οικονομικά μεγέθη στα επόμενα χρόνια. Στα χρόνια 
αυτά η οικονομία μας θα αυξάνεται με μέσο ετήσιο ρυθμό 4,1%. Η σύγκλιση 
προς την Ευρωπαϊκή Ένωση θα έχει προχωρήσει. Οι επενδύσεις θα 
αυξάνονται κατά 9,2% αντίστοιχα. Ένας ρυθμός εξαιρετικός για τις
αναπτυξιακές και κοινωνικές προοπτικές της χώρας. Η απασχόληση θα
αυξηθεί κατά 170 χιλιάδες άτομα περίπου στα τρία επόμενα χρόνια. Το 
δημοσιονομικό έλλειμμα θα έχει εξαλειφθεί πλήρως.



Κυρίες και κύριοι,

Η χώρα βρίσκεται σήμερα στην καμπή ενός νέου ιστορικού κύκλου. 
Οδηγήσαμε με σταθερό χέρι τη χώρα στην καρδιά της Ενωμένης Ευρώπης. 
Αυτό θα σηματοδοτήσει η ένταξή μας στην ΟΝΕ.
Μπροστά στη χώρα διανοίγεται τώρα μια καίρια πρόκληση:

να πολλαπλασιάσει τα οφέλη που ήδη αποκόμισε.
να εμπεδώσει και να κατοχυρώσει τα κεκτημένα.
να διευρύνει την ανάπτυξη και την ευημερία.
να διευρύνει το κοινωνικό κράτος και να ενισχύσει ακόμα πιο
αποφασιστικά τις πολιτικές αλληλεγγύης και κοινωνικής
συνοχής.

Γνωρίζετε όλοι καλά ότι δεν μου αρέσει η υπεραισιοδοξία.
Αλλά πιστεύω ότι είναι απολύτως ρεαλιστικό να προβλέψω, ότι στην επόμενη 
πενταετία, αν υπάρχει αποφασιστική και έμπειρη διακυβέρνηση, αν υπάρχει 
σταθερή και υπεύθυνη πολιτική, αν συνεχίσουμε να αντιμετωπίζουμε με τόλμη 
τις αδυναμίες μας, αν συνεχίσουμε με όλες μας τις δυνάμεις στο μέτωπο της 
ανάπτυξης και της απασχόλησης, στον ακόμα πιο ριζικό εκσυγχρονισμό της 
κοινωνίας και των θεσμών, η Ελλάδα και οι Έλληνες θα τεθούμε οριστικά σε 
μια νέα εποχή:
• μια εποχή ευημερίας,
• ασφάλειας,
• κοινωνικής αλληλεγγύης,
Μια εποχή που θα δικαιώσει τους κόπους, τις θυσίες και τις προσδοκίες 
πολλών γενιών Ελλήνων.

Τον επόμενο Μάρτιο η κυβέρνηση θα υποβάλλει την αίτηση ένταξης της 
δραχμής στην ΟΝΕ. Η οικονομία μας ήδη καλύπτει τα τέσσερα από τα πέντε 
κριτήρια. Στον πληθωρισμό, όπως γνωρίζετε, η απρόβλεπτη και σημαντική 
άνοδος της τιμής του πετρελαίου διεθνώς οδήγησε σε αυξητικές τάσεις τον 
πληθωρισμό και στη χώρα μας. Όμως, η χώρα μας θα πετύχει τελικώς να 
καλύψει και αυτό το κριτήριο. Η Ελλάδα θα πετύχει το στόχο της χωρίς 
αμφισβητήσεις. Από 1η Ιανουάριου 2001 η χώρα μας θα είναι το 12ο μέλος 
της ΟΝΕ. Θα έχουμε κάνει μια τιτάνια προσπάθεια και είμαστε υπερήφανοι 
που εξασφαλίσαμε στον κόσμο που μας εμπιστεύτηκε το μεγάλο αυτό 
πλεονέκτημα.

Μια από τις τυποποιημένες επικρίσεις που ακούγονται, είναι οι προοπτικές 
της οικονομίας μας μέσα στην ΟΝΕ. Οι προοπτικές αυτές είναι καλές και 
οπωσδήποτε πολύ καλύτερες απ’ ότι αν μέναμε έξω από την ΟΝΕ.

Στην περίοδο αυτή η βιομηχανία θα ωφεληθεί πολλαπλώς.
Το πρώτο και σημαντικότερο ίσως όφελος είναι η παγίωση ενός σταθερού 
μακροοικονομικού πλαισίου αναφοράς, που δεν θα έχει τίποτα κοινό με τις 
αβεβαιότητες, τους κινδύνους, τις αλλαγές, τις παλινδρομήσεις, που 
κυριάρχησαν συχνά στην ιστορία της χώρας μας. Η ενσωμάτωση σ’ ένα 
μεγάλο διεθνή νομισματικό πόλο θα έχει καταλυτική σημασία για την πορεία 
της οικονομίας μας.



Το δεύτερο όφελος σχετίζεται με την περαιτέρω μείωση του κόστους 
χρηματοδότησης που θα ενισχύσει αποφασιστικά τη διάρθρωση κόστους και 
την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας. Η ένταξη της χώρας μας στην ΟΝΕ 
θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα, θα μειώσει τα στοιχεία κινδύνου που το 
δημόσιο και επιχειρήσεις πληρώνουν στους δανειστές τους.

Το τρίτο όφελος είναι η μείωση του κόστους πολλών τραπεζικών 
συναλλαγών, με επίσης θετικές επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα.

Μια τέταρτη σημαντική εξέλιξη συνδέεται με την υλοποίηση στην ίδια περίοδο 
του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, δηλ. του μεγαλύτερου επενδυτικού 
προγράμματος που είχαμε ποτέ καθώς και με την υλοποίηση της Ολυμπιάδας 
του 2004.

Και τα δύο αυτά γεγονότα ανοίγουν πρόσθετες ευκαιρίες για τη βιομηχανία, 
ώστε με τις δυνάμεις της ή με συμμαχίες να ενισχύσει την παραγωγική της 
βάση.

Η επιτυχία κυρίες και κύριοι, δεν είναι αποτέλεσμα της τύχης, ούτε της 
αδράνειας. Χωρίς σωστές επιλογές, συμπεριφορές και στόχους κανένα 
αποτέλεσμα δεν είναι δεδομένο. Προβλήματα θα υπάρχουν, όπως υπάρχουν 
και σήμερα στις χώρες της ζώνης Ευρώ και οπουδήποτε αλλού στον κόσμο.

Εφ’ όσον υπάρχει το σταθερό πλαίσιο, το οποίο ανέφερα είμαι βέβαιος ότι για 
πολλά χρόνια η ελληνική οικονομία θα αναπτύσσεται με συγκριτικά υψηλούς 
ρυθμούς. Οι μεγάλες επενδύσεις από το Β’ και Γ’ ΚΠΣ θα δημιουργήσουν ένα 
πλέγμα υποδομών στις μεταφορές, στο ανθρώπινο κεφάλαιο και την 
εκπαίδευση, στη βιομηχανία, στον τουρισμό και στον αγροτικό τομέα, που θα 
αποδίδουν τότε πολλαπλάσια από σήμερα, που βρίσκονται στη φάση 
ολοκλήρωσης.

Ήδη η πραγματική οικονομία εξελίσσεται δυναμικά. Εκατοντάδες εξαγορές, 
συγχωνεύσεις, συμμαχίες και κοινές επιχειρήσεις υποδηλώνουν μια 
σημαντική κινητικότητα και αναδιάρθρωση. Οι ιδιωτικές επενδύσεις γνωρίζουν 
ρυθμούς πολύ υψηλούς. Συνεχώς εκδηλώνεται ένα όλο και πιο έντονο 
ενδιαφέρον Ελλήνων και ξένων επενδυτών για επενδυτικά σχέδια και 
ευκαιρίες. Οι επιχειρήσεις επενδύουν στον εκσυγχρονισμό του μηχανολογικού 
τους εξοπλισμού με την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών αιχμής, κυρίως στην 
πληροφορική. Κατακτούν νέες αγορές μέσω εξαγωγών και επενδύσεων στις 
χώρες της Βαλκανικής και όχι μόνο.

Κυρίες και κύριοι,

Όλη η Ευρώπη, η χώρα μας και πολλές άλλες χώρες βρίσκονται αντιμέτωπες 
με τα προβλήματα ανεργίας και της αγοράς εργασίας γενικότερα. Η 
βιομηχανία για μακρό διάστημα μαζί με τη συρρίκνωση της θέσης της στην 
παραγωγή σημείωσε και μείωση των απασχολούμενων, αρκετά σημαντική.

Σήμερα, η πρόκληση που αντιμετωπίζει η βιομηχανία στους τομείς της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας είναι να κατανοήσει, ότι τα σημαντικά κέρδη



και τα ανταγωνιστικά οφέλη που προκύπτουν και θα προκύψουν από 
συνεχώς πιο ευνοϊκές συνθήκες, και γενικά τα οφέλη που δημιουργεί η 
πρόοδος, πρέπει να χρησιμοποιούνται και για την αντιμετώπιση των πιο 
οξυμένων προβλημάτων της κοινωνίας μας.

Είμαστε μια κοινωνία συνοχής και θέλουμε το χαρακτηριστικό αυτό να το 
διατηρήσουμε και να το ενισχύσουμε. Όχι μόνο για λόγους κοινωνικής 
δικαιοσύνης. Αλλά και για λόγους ανταγωνιστικότητας. Πιστεύει κανείς ότι 
μιας κοινωνία συγκρούσεων, εντάσεων, ισχυρών ανισοτήτων, 
περιθωριοποιημένων στρωμάτων θα μπορεί να βλέπει να ενισχύεται η 
ανταγωνιστική, η παραγωγική και η αναπτυξιακή της βάση; Πρέπει να γίνει 
κοινή συνείδηση ότι το νέο τοπίο της Ελλάδας θα συνδυάζει αποφασιστικά και 
απαρέγκλιτα την ανάπτυξη και την ευημερία με την κοινωνική δικαιοσύνη. Με 
την ακόμα μεγαλύτερη ενίσχυση των πολιτικών κοινωνικής αλληλεγγύης και 
συνοχής.

Ψηφίσαμε πρόσφατα το νόμο για τους αλλοδαπούς που βρίσκονται στην 
Ελλάδα. Δώσαμε τη δυνατότητα στον κόσμο αυτό να εργαστεί για να 
βελτιώσει τη δυστυχία που έζησε στο παρελθόν στον τόπο καταγωγής του. 
Δώσαμε ευκαιρίες στις επιχειρήσεις να απασχολήσουν αλλοδαπούς. Όμως 
θέσαμε προϋποθέσεις, που αφορούν τα κοινωνικά δικαιώματα και την 
επισημοποίηση των σχέσεων εργασίας.

Στην Ελλάδα του 21ου αιώνα η κοινωνία δεν ανέχεται φαινόμενα 
εκμετάλλευσης και μαύρης αγοράς εργασίας. Ούτε η κυβέρνησή μας, 
ιδιαίτερα μάλιστα όταν είμαστε αντιμέτωποι με τις ανάγκες απασχόλησης 500 
χιλ. περίπου συμπολιτών μας, ιδιαίτερα των νέων και άλλων ευαίσθητων 
ομάδων.

Ο επιχειρηματικός κόσμος και ιδιαίτερα οι μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις 
πρέπει να θέσουν ως στόχο τους, αλλά και να το δείξουν στην κοινωνία, ότι 
νοιάζονται για την αύξηση της απασχόλησης για τη βελτίωση των σχέσεων 
εργασίας, για τη συμβολή τους σε μια Ελλάδα της απασχόλησης.

Η συμβολή αυτή πρέπει να είναι ορατή και καθαρή. Να δείξει ότι η 
ανταγωνιστικότητα, η ανάπτυξη, τα οφέλη από το οικονομικό περιβάλλον και 
διαχέονται με τρόπο ώστε το αποτέλεσμα να σηματοδοτεί την πρόοδο της 
κοινωνίας συνολικά.

Κυρίες και Κύριοι,

Μέσα στην ΟΝΕ κάθε διαφορά στον πληθωρισμό μας από άλλες χώρες θα 
πλήττει ευθέως τόσο την ανταγωνιστικότητα, όσο και την ανάπτυξη, την 
απασχόληση και το βιοτικό επίπεδο.
Εσείς οι επιχειρηματίες δεν θα μπορείτε πια να στηρίζεστε σε υποτιμήσεις ή 
σε ειδικές κρατικές παρεμβάσεις. Θα έχετε ένα μεγάλο τμήμα της ευθύνης για 
τις συνέπειες των τιμολογιακών σας επιλογών. Η κερδοφορία σας πρέπει να 
βελτιώνεται μέσα από την ενίσχυση της παραγωγικότητας, της ποιότητας, της 
καινοτομίας, των συνεργασιών και άλλων παραγόντων, που εσείς γνωρίζετε 
καλύτερα. Στους αμέσως επόμενους μήνες η Ελλάδα πρέπει να πετύχει με



καθαρό τρόπο την επίτευξη του πολύ δύσκολου στόχου του πληθωρισμού. 
ΝΑ συμβάλετε σε αυτό. Αλλά και μετά, ο πληθωρισμός πρέπει να συνεχίσει 
την πτωτική του πορεία. Όλοι θα ωφεληθούν από αυτό. Με σταθερή 
οικονομική πολιτική η επίδραση των επιχειρηματικών στρατηγικών σας στα 
μακροοικονομικά μεγέθη θα είναι πολύ πιο διαφανής στην κοινωνία απ’ ότι 
στο παρελθόν.

Κυρίες και κύριοι,

Η τρίτη πρόκληση που έχετε μπροστά σας είναι αυτή της αντιμετώπισης του 
παγκοσμιοποιημένου ανταγωνισμού.

Στη φάση αυτή, η Ευρώπη και η Ελλάδα πρέπει να δώσουν τη μάχη στο 
πεδίο της τεχνολογίας, της γνώσης, της καινοτομίας. Κυρίως με έμφαση στην 
ανταγωνιστικότητα, την τεχνολογία, την εκπαίδευση, την ικανότητα προόδου 
σε συνθήκες εντεινόμενου ανταγωνισμού, αλλά και μεγαλύτερης νομισματικής 
σταθερότητας. Καθορίζουν την ανάπτυξη, την ευημερία, την ικανότητα 
διατήρησης ή όχι του κοινωνικού μοντέλου των χωρών μας.

Στα επόμενα χρόνια θα διαθέσουμε 15 τρισ. δρχ. μέσα από το Τρίτο Κοινοτικό 
Πλαίσιο Στήριξης, με τα οποία σημαντικά νέα μεγάλα και μικρότερα έργα θα 
εμπλουτίσουν τις υποδομές της χώρας, θα στηρίξουν την περιφερειακή 
ανάπτυξη, θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής σ’ όλη την Ελλάδα, θα 
διευρύνουν τις κοινωνικές δράσεις, την εκπαίδευση, την κατάρτιση, την 
απασχόληση.

Το αναπτυξιακό μας πρόγραμμα όπως θα περιλαμβάνεται στο Π Κοινοτικό 
Πλαίσιο Στήριξης, θα δώσει μια νέα ώθηση στην οικονομία, στις υποδομές, 
στις επενδύσεις, στο ανθρώπινο δυναμικό, στην ανταγωνιστικότητα και την 
ανάπτυξη.

Η Βιομηχανία, η Έρευνα και Τεχνολογία, η ενέργεια, οι δράσεις για MME θα 
ενισχυθούν με προγράμματα ύψους πάνω από 2 τρις δρχ.

Όμως στην πραγματικότητα, η ενίσχυση είναι πολύ πιο σημαντική. Γιατί η 
βιομηχανία δεν θα ευνοηθεί μόνο από τις δράσεις του σχετικού 
Επιχειρησιακού Προγράμματος. Θα ωφεληθεί, όπως και όλοι οι άλλοι τομείς, 
από τα μεγάλα έργα υποδομής που απλώνονται σ’ όλη τη χώρα, από τις 
οριζόντιες δράσεις συνολικά.

Κυρίες και κύριοι,

Βρισκόμαστε στην αρχή μιας νέας εποχής για την Ελλάδα. Σήμερα, πιστεύω, 
μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι. Ως κοινωνία και ως χώρα δείξαμε ότι οι 
δυνάμεις μας μπορούν να μας οδηγήσουν μακριά. Είμαστε μια χώρα που 
ανέκτησε την αυτοπεποίθησή της. Που μέσα σ’ ένα διάστημα λίγων ετών 
αντιμετώπισε διεθνείς οικονομικές κρίσεις και περιφερειακές κρίσεις, 
διατηρώντας τη βασική της πορεία σταθερή. Που σε μικρό διάστημα πέτυχε 
κάτι που πριν λίγα χρόνια φαινόταν ακατόρθωτο. Σε κάθε τέτοια ιστορική 
στιγμή πρέπει να ξέρουμε με τι όραμα, με τι στίγμα προχωράμε προς το



μέλλον. Πολλά από όσα αναφέρθηκα, δίνουν ένα συγκεκριμένο περίγραμμα 
για το περιεχόμενο του οράματος που θέλουμε να υλοποιήσουμε.

Η νέα εποχή έχει κινδύνους, έχει προκλήσεις, έχει ανάγκες για μια στρατηγική 
θεώρηση των μεγάλων ζητημάτων που θα απασχολήσουν τη χώρα μας, αλλά 
και την περιοχή μας, ακόμα και το παγκόσμιο σύστημα.

Πεποίθησή μου είναι ότι στη νέα εποχή πρέπει να βαδίσουμε σε πέντε 
κύριους άξονες πολιτικής.

Μια αναπτυξιακή πολιτική, που θα υπερβαίνει το καθιερωμένο πρότυπο των 
έργων, των προγραμμάτων, των μερικών παρεμβάσεων, της επίτευξης 
απλώς υψηλότερων ρυθμών μεγέθυνσης. Μια πολιτική που θα προσπαθεί 
να δώσει απαντήσεις στα μεγάλα προβλήματα που θα έχει η κοινωνία μας 
στα επόμενα χρόνια όπως η εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής σε 
συνθήκες τεχνολογικής αλλαγής, παγκοσμιοποίησης και συνεχούς μεταβολής 
των παραγωγικών προϋποθέσεων.

Δεύτερος άξονας, μια στρατηνική περαιτέρω εκσυνχρονισυού του δπυόσιου 
τουέα, ώστε να ενισχυθεί η ευελιξία του συστήματος συνολικά, να ενισχυθεί η 
παραγωγικότητα όλης της οικονομίας, να υπάρξει σωστή ανταπόκριση της 
προσφοράς δημόσιων υπηρεσιών στα ζητούμενα του πολίτη, στις ανάγκες 
της κοινωνίας και της οικονομίας.

Τρίτος άξονας μια στρατηγική απασγόλησικ, με τη δημιουργία θέσεων 
εργασίας που αφ’ ενός θα απορροφούν τη νέα προσφορά εργασίας, και αφ’ 
ετέρου θα μειώνουν την ανεργία που υποσκάπτει τα θεμέλια της κοινωνίας 
μας.

Τέταρτος άξονας, μια στρατηνική εκπαίδευσης, με στόχο τη δημιουργία νέων 
ανθρώπων, που να μπορούν να ανταποκριθούν στα νέα δεδομένα της 
τεχνολογίας και της γνώσης, να οικοδομήσουν με εμπιστοσύνη το μέλλον 
τους, να αποτρέψουν το φάσμα της μιζέριας, των συγκρούσεων, του στείρου 
τοπίου που δημιουργεί η οπισθοδρόμηση.

Εκπαίδευση, πληροφόρηση-γνώση, ανάπτυξη, τεχνολογικός εκσυγχρονισμός 
αποτελούν τους άξονες γύρω από τους οποίους θα στηρίξουμε την πολιτική 
μας για την απασχόληση. Ο κάθε πολίτης δικαιούται να βρει τη θέση του στην 
κοινωνική και παραγωγική διαδικασία. Δικαιούται να συμμετέχει στα οφέλη 
του εκσυγχρονισμού, της προόδου, της ανόδου του βιοτικού επίπεδου. Αν η 
κοινωνία δεν πετύχει στο στόχο αυτό, κάθε άλλη επιτυχία στην οικονομία θα 
είναι ελλιπής.

Πέμπτος βασικός άξονας, μια στρατηνική κοινωνικής πολιτικής στους χώρους 
της υγείας, της πρόνοιας, της κοινωνικής ασφάλισης. Ο ισχυρότερος μοχλός 
της κοινωνικής μας πολιτικής είναι η ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισμός της 
οικονομίας μας και του δημόσιου τομέα. Οι αλλαγές αυτές δημιουργούν 
πλεονάσματα ή εξοικονομούν πόρους που στηρίζουν την κοινωνική πολιτική.



Κυρίες και κύριοι,

Στα χρόνια που έπονται έχει σημασία να ξέρουμε πού θέλουμε να πάμε. Να 
καταπολεμήσουμε τις αδυναμίες, να συνεχίσουμε την πορεία που αρχίσαμε 
εδώ και λίγα χρόνια. Όραμά μας είναι η Ελλάδα και η ελληνική κοινωνία να 
αποτελέσουν υπόδειγμα όχι μόνο επιτυχημένης οικονομικής σύγκλισης, αλλά 
και κοινωνικής και πολιτικής ισορροπίας και συγκρότησης.

Κυρίες και κύριοι,

έχουμε το σχέδιο, έχουμε τη γνώση, έχουμε τη δύναμη και αποφασιστικότητα 
ώστε το όραμα αυτό να γίνει πράξη. Θα ξεπεράσουμε όλες τις αδυναμίες που 
η ελληνική πραγματικότητα μπορεί ακόμα να παρουσιάζει.

Η χώρα πρέπει να πάει μπροστά. Και θα την πάμε, όλοι μαζί μπροστά, με 
σταθερό χέρι. Με γνώση, με όραμα, με σχέδιο.

Η ισχυρή Ελλάδα, η Ελλάδα της ανάπτυξης, της ευημερίας και της κοινωνικής 
αλληλεγγύης, μπαίνει σε μια νέα εποχή.
Αυτό συμβολίζουν σήμερα οι επιτυχίες μας.
Αυτό είναι το μέλλον της ισχυρής Ελλάδας, της ισχυρής οικονομίας, της 
ισχυρής και αλληλέγγυας κοινωνίας.
Σας ευχαριστώ.


